

## Отзыв

на автореферат диссертационной работы

Пазова Ибрагима Станиславовича

**«Административное и экономическое развитие Нальчикского округа  
Терской области в 1905–1917 гг.»**,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1. Отечественная история

В истории Кабардино-Балкарии период 1905–1917 гг. связан с целым рядом существенных территориальных, административных, поземельных и экономических изменений. Трансформации, развернувшиеся в это время под воздействием восстановления Кавказского наместничества, Первой русской революции, определенной либерализации общественно-политической жизни и модернизационными процессами в экономике Российской империи, в целом сформировали современный этнокультурный ландшафт Кабардино-Балкарии и обусловили предпосылки для этнополитического самоопределения народов Нальчикского округа, начавшегося с крушением самодержавия в результате Февральской революции 1917 г. В исследовании И.С. Пазова представлены анализ и обобщение системных изменений в административных и экономических отношениях в многонациональном населении округа и актуальность рассматриваемых проблем не вызывает сомнений.

Автор выносит на защиту ряд ключевых положений, в которых отражены наиболее существенные результаты проведенного исследования. Определены тенденции пространственного и этнодемографического развития Нальчикского округа. Дана характеристика административно-судебной системы и формы ее взаимодействия с институтом окружного самоуправления – Съездом доверенных Большой и Малой Кабарды и Пяти горских обществ. Выявлена специфика хозяйственных процессов в связи с распространением рыночных отношений в Нальчикском округе. Показаны особенности государственного регулирования финансовых отношений и роли в общественных процессах Кабардинской общественной суммы. Анализ противоречивого развития поземельных отношений в общинном и пастбищном землепользовании показал динамику конфликтности, которая привела в 1913 г. к крупным аграрным беспорядкам на Зольских пастбищах и в Черекском ущелье.

Материалы автореферата свидетельствуют, что основные результаты диссертационного исследования прошли разностороннюю апробацию. По

теме работы автором опубликованы 7 статей в научных рецензируемых журналах, в том числе 3 – в изданиях из списка, рекомендованных ВАК.

В целом, все представленные в автореферате положения звучат убедительно, однако есть и недостаточно обозначенные сюжеты (например, об административной организации участия жителей Нальчикского округа в выборах в Государственную Думу), либо требующие специального пояснения (о причинах особого выделения маятниковой миграции в переселенческих процессах).

Автореферат подтверждает, что диссертация отличается научной новизной и отражает теоретическую и практическую значимость исследования И.С. Пазова, а его выводы и результаты существенно дополняют историографию дореволюционной истории Кабардино-Балкарии. В виду вышеизложенного представленный автореферат диссертационной работы на тему «Административное и экономическое развитие Нальчикского округа Терской области в 1905–1917 гг.» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, а его автор Ибрагим Станиславович Пазов заслуживает присвоения ученой степени кандидат исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Прасолов Дмитрий Николаевич,  
кандидат исторических наук, доцент,  
зав. сектором этнологии и этнографии



Института гуманитарных исследований – филиала Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр РАН»

[dmprasolov@gmail.com](mailto:dmprasolov@gmail.com)

360000, КБР, г. Нальчик, ул. Пушкина, 18

тел. (8662) 424697

